

主任访谈

# 高质量发展 推进超千亿研发智造型园区建设

访自贡高新区党工委书记、管委会主任单鑫

戈清平



生态南湖

力发展现代服务业的“3+1+1”产业体系。

“预计2018年，三大主导产业在工业总产值中的占比为81%、5%和6%。”单鑫表示，2018年自贡高新区将把建设“川南极具实力的电子信息产业生产制造基地”“极具竞争力的国家新材料高新技术产业化基地”“极具发展潜力的四川新兴生物医药特色产业基地”作为发展目标，推进产业转型升级，实现经济发展质量变革、效率变革、动力变革，着力构建现代化经济体系。

## 科技创新为旗 知识产权建设硕果累累

在自贡高新区产业结构进行调整，产业更新升级换代的过程中，通过科技创新，加快知识产权建设成为自贡高新区走高质量发展之路的新路径。

“近年来，我们将知识产权工作作为提升自主创新能力、增强综合竞争力、改善投资环境的重大工作来抓，不断引导和扶持企业采取知识产权质押等方式实现知识产权的市场价值，加快经济发展方式转变，推进知识产权强区建设。”单鑫说。

着力管理知识产权，不断提升服务水平。建立“1+N”的知识产权政策体系。“1”即出台《自贡高新区国家知识产权示范园区工作规划(2017-2019)》，“N”即启动研究出台《自贡高新区知识产权(专利)专项资金管理暂行办法》《自贡高新区支持孵化器建设与发展的若干政策》《自贡高新区关于促进产学研合作的若干政策措施》等一系列政策措施。

打造一批服务平台，将知识产权作为核心工作纳入到建设工作方案中，推动知识产权信息化建设，进一步完善知识产权分析平台、特色产业专利数据库等模块，着力打造以知识产权服务平台为核心的一站式综合服务平台。

充分发挥知识产权服务中心平台纽带作用，成功吸引九鼎天元、科伟专利、行之专利等18家知识产权服务机构入驻，2017年全年共走访企事业单位65家次，为企业提供咨询服务50余次。

加大创新主体培育，不断增强创造能力。培育一批优势企业，积极开展知识产权优势企业阶梯式培育，形成一批专利产品。加大专利资助力度，持续释放政策红利。

2017年全年兑现专利资助及实施资金108万元，引导企业加强知识产权创造，研发形成专利产品。运输机械的“管状带式输送机滑架式压带装置”、大西洋的“一种X60等级管线钢焊接用焊条”、凯茨阀门的“自洁式煤层气专用球阀”等专利技术获得了四川省专利奖励，专利技术产品累计实现新增销售收入突破10亿元。

着力运用知识产权，促进产业转型升级提速。推进一批专利转化，利用自贡高新区设立的专利实施奖励资金和各项政策引导作用，重点支持高新技术领域和重大专利技术产业化。自贡高新区企业四川拓升检测“一种消减冲击弹性波激振残留信号以识别反射波信号的方法专利组合”项目获得省级知识产权专项资金转化项目支持。今年，园区已实施省级以上专利技术转化项目达10项，新增产值近2亿元。

开展一批专利质押。以国家知识产权质押融资试点园区建设为契机，通过宣传、培训和对接会等多种形式鼓励企业有效利用知识产权进行质押融资，拓宽融资渠道。自贡起重机械利用“波浪挡边式输送带”“一种新型垂直重锤拉紧装置”等10项专利实现质押融资1374万元。

截至2017年底，自贡高新区共有22家企业先后开展了知识产权质押，累计实现融资金额已达9980万元，其中，质押融资金额达3390万元。

着力保护知识产权，优化发展环境，开展行政执法、组织宣传培训，知识产权工作成效明显。2017年，自贡高新区成功创

建国家知识产权示范园区，全年新增高新技术企业4家，国家知识产权优势企业3家，全年申请专利730件，居全市第一位。

## “软硬兼施” 打造最美丽园区

漫步在自贡高新区内，很少听到机器轰鸣声，更多的是一份宁静和鸟语花香。

“工作中也可以有诗情画意。”在单鑫眼中，高新区不仅是高新产业的聚集地，更应该有与之配套的环境。她认为，高新区要营造良好的生态，就会像放置一枚磁石，吸引着安居者、创业者、旅游者。放大这股吸引力，就是践行“两山理论”释放的生态红利，也生动演绎着从“生态美”到“百姓富”的绿色发展路径。“绿水青山就是金山银山，城市‘含绿量’就是‘含金量’。”

加大基础设施投入，建造最美的基础设施。在卧龙湖，记者看到了一个规划极好的生态公园。这里花草错落有致，碧蓝的湖面上时不时被鸟儿或鱼儿荡起层层波澜。在这样的美景中创业，一壶茶、三两人，仿佛可以坐着欣赏一辈子。

单鑫表示，目前卧龙湖周边改造工程已基本完毕，那里将会成为创业者散心的天然氧吧。

“2017年，自贡高新区已新增绿地面积约13.1公顷，绿地率达36.01%，绿化覆盖面积增加74.28公顷，绿化覆盖率达41.50%，公园绿地面积增加7.72公顷，人均公园绿地面积达14.9㎡。”单鑫说，他们还将以环境整治专项行动为着力点，深入实施“净化行动”，依托循环经济产业园区建设，严格环保准入，淘汰落后产能，减少污染排放；大力开展“蓝天行动”，狠抓施工道路扬尘、秸秆焚烧等源头管控，全力实施“碧水行动”，认真落实“河长制”，持续推进“绿地行动”，全面启动高峰公园建设，力争全年新增绿地面积10万平方米，把自贡高新区建设成为产业与环境和谐、山水与城市相融的宜居宜业新城。

“开发建设走到哪里，绿化绿植就跟到哪里，生态环境修复就配套到哪里。”单鑫说，“绿色应该是高新区的本色和底色。”单鑫认为，自贡高新区不仅要用最美的硬环境吸引人，还要用最好的服务留住人。

为此，自贡高新区全力营造“亲商、扶商、安商、富商”的良好投资氛围，积极实施项目官员制度，开展一对一服务，及时协调解决项目推进中存在的困难和问题，为项目落地开辟绿色通道。

同时，深化“放管服”改革，高度整合行政审批权限，设立行政审批局，实施“一站式服务、一窗式服务”，积极探索“多评合一”“联合验收”等新模式，探索建立负面清单、权力清单、责任清单等制度，进一步优化行政审批办理流程，缩短行政审批时间30%，营造更加高效便捷的政务服务环境。

与此同时，自贡高新区还加快改革步伐，全面完成机构和人事制度改革，重新优化设置12个内设部门，“小机构、大服务”管理体制优势进一步凸显；推行全员聘任和岗位管理改革，建立健全高效灵活的用人机制，有效地激发了园区发展的内生动力和发展活力；深入贯彻落实《促进高新区加快发展二十条意见》，积极承接下放权力。

栽下梧桐树，引来金凤凰。今年4月18日，在2018中外知名企业四川活动上，世界500强企业绿地集团与自贡高新区管委会签约，拟投资约120亿元，在自贡高新区打造跨产城融合示范区项目和国际教育产业示范区项目。这是自贡高新区深耕绿色经济结下的硕果。

“百年一梦终将应，且看飞龙向日腾。”“如今的自贡高新区，正以‘建宜居新城，造千亿园区’为目标，围绕产业链，努力构建创新链、资本链、信息链、政策链、人才链，使科技服务要素进一步集聚，创新孵化器的效能进一步放大，整合资源的能力进一步增强，全力打造超千亿研发智造型园区。”单鑫说。

8月的自贡，热流涌动。空气里不仅弥漫着花香还夹杂着自贡特有的“咸味”，这是千年盐都散发出来的味道。

“开窗可见山水、下楼可寻历史。”“含绿量”从未饱和，“肺活量”不断扩增，生态公园一直在环绕工业园区……

今年是改革开放40周年，国家高新区建设30周年，记者走进自贡高新区，发现偏居四川西南部的自贡会是如此一番美景，更难想象的是自贡这个“因盐设市”的工业城市，如今不仅山水如画，更是被国家确定为全国首批12个老工业城市产业转型升级示范区之一。

在自贡加快建设全国老工业城市产业转型升级示范区的发展机遇下，作为自贡经济转型的“试验田”、全市经济“主引擎”——自贡高新区如何承担这一历史使命？这个于1992年获批建立，并于2011年加入“国家队”的高新区是如何高举创新的旗帜，利用科技创新加快产业转型升级步伐的？如何在工业化转型的道路上，还能打造出如此环境优美的园区？日前，记者专访了自贡高新区管委会主任单鑫。

## 从“做盐”到发展“高新”产业

走进自贡，些许盐井还不时在城市中闪现，记录着这座城市过往的产盐痕迹。雄踞闹市的盐业历史博物馆，记载了千百年来自贡人为开井采盐而付出的智慧和辛劳。

“自贡是一座老工业城市，因盐而兴，因盐而盛，盐及盐化工产业曾是这个城市的主导产业。上世纪50年代后，随着三线城市建设的布局，到上世纪80年代，自贡形成了门类齐全的工业体系，机械、化工、无线电、轻工业等都拥有了‘自贡造’的品牌，比如茉莉牌空调、长庆牌电冰箱、旭川牌收录机、野马牌越野车，也曾畅销市场，红极一时。”单鑫给记者普及自贡这个工

业城市的发展史。不过，随着激烈的市场竞争，“自贡造”产品逐渐销声匿迹。

最近，四川省委十一届三次全会明确提出全面推动高质量发展。作为自贡老工业城市转型升级的主阵地、自贡经济发展的排头兵和主引擎，自贡高新区在向高质量发展转型的过程中，又将如何做好“高”和“新”两篇文章？

“自贡高新区将以更高的站位、更大的担当、更高质量、更实作风，推动国家重要中心城市建设全面上水平，在自贡工业城市转型升级中当好排头兵、抓住迈向高质量发展的黄金期、窗口期、机遇期，全面提高改革质量、经济发展质量、城乡发展质量、人民美好生活质量！”单鑫表示，这是全市人民对于自贡高新区提出的新要求，更是自贡高新区的新使命。

面对经济新常态，经济下行压力大、创新发展困难多、资源环境约束紧，自贡高新区高质量发展的出路在哪里？

筑巢引凤、招大引强、加快转型升级……结合实际，超越自我，自贡高新区谋定了新的发展路径：围绕节能环保装备、新材料、电子信息，培育生物医药，现代服务业的“3+1+1”产业体系做文章。

2016年12月，自贡首个电子信息产业园在自贡高新区奠基，实现了自贡电子信息产业从无到有的突破。中誉瑞禾、星诺科技等4家电子信息企业已升规入统，实现产值13.5亿元。

电子信息产业只是自贡高新区加快转型升级的一部分。围绕着“高”和“新”，近年来，自贡高新区重点打造以自贡综合保税区、电子信息产业园、生物科技产业园、石墨烯产业园为龙头的“一区三园”，推动电子信息、生物科技和石墨烯三大新兴产业尽快形成产能，实现园区高端化、集群化发展。

此外，自贡高新区还不断调整产业结构，已逐步形成以节能环保装备、新材料、电子信息为主导，重点培育生物医药，大

中国高新网 CHINA HIGHTECH

传媒

广告

科技

服务

研究

咨询

中国高新技术产业导报

总机: 010-68667266 传真: 010-68669206

地址: 北京市海淀区三里河路17号甘家口大厦10层1023室

邮编: 100037